


✓
Οι αναπνευστικοί ιοί όπως ο κορωνοϊός 

μπορούν να μεταδοθούν με τον βήχα, το 

πτάρνισμα ή την ομιλία 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ✓
Η χρήση μάσκας μπορεί να μειώσει την 

διασπορά της λοίμωξης στην κοινότητα 

ελαχιστοποιώντας την απελευθέρωση 

αεροσταγονιδίων από άτομα, που έχουν 

μολυνθεί από τον ιό 



ΜΑΣΚΕΣ ΓΙΑ ΧΡΗΣΗ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Η μη ιατρική μάσκα (μάσκα κοινότητας) 
δεν προορίζεται για χρήση σε δομές 
υγείας ή από επαγγελματίες υγείας. 
 

Χρησιμοποιείται από το ευρύ κοινό με 
στόχο την κάλυψη του προσώπου του 
ατόμου, που τη φορά. 
 

Διατίθεται έτοιμη στο εμπόριο, μπορεί 
όμως με απλό τρόπο να κατασκευαστεί 
και στο σπίτι, από ποικίλα υλικά, 
(συνήθως βαμβακερό ύφασμα ή χαρτί). 



 

ΜΟΝΟ ΓΙΑ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 
 
 
 
 
 
 

Η ιατρική μάσκα (γνωστή ως χειρουργική μάσκα) προορίζεται μόνο για 
τους επαγγελματίες υγείας. 

 

Καλύπτει το στόμα, τη μύτη και το πηγούνι, ώστε να μην εκτεθούν σε 
αεροσταγονίδια που προέρχονται από τους ασθενείς. 

 

Επιπλέον μειώνει ή και ελέγχει τη εκπομπή σταγονιδίων από το άτομο, 
που την φορά. 

 
 
 
 
 
 

 

Η προστατευτική μάσκα (respirator) με/ή χωρίς βαλβίδα, προορίζεται 
κυρίως για χρήση από επαγγελματίες υγείας, και ιδιαίτερα εκείνους, που 
εμπλέκονται σε ιατρικές διαδικασίες, κατά τις οποίες εκπέμπονται 
αεροσταγονίδια. 

 

Είναι σχεδιασμένη για την προστασία του ατόμου, που τη φορά, και 
κατατάσσεται στον εξοπλισμό ατομικής προστασίας του υγειονομικού 
προσωπικού, καθώς παρεμποδίζει την έκθεσή του σε αερογενώς 
μεταδιδόμενους μικροοργανισμούς. 

 

Η μάσκα με βαλβίδα δεν είναι κατάλληλη για τον έλεγχο διασποράς 
λοιμώξεων, καθώς δεν αποτρέπει την εκπομπή σταγονιδίων από το 
άτομο, που τη φορά. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Η χρήση μη ιατρικής μάσκας στην κοινότητα καθίσταται υποχρεωτική όταν: 
 

 επισκεπτόμαστε πολυσύχναστους, κλειστούς χώρους, όπως εμπορικά καταστήματα, παντοπωλεία, 

νοσοκομεία, ιατρεία, διαγνωστικά εργαστήρια, κουρεία/κομμωτήρια, κέντρα αισθητικής κλπ,  

 μετακινούμαστε με μέσα μαζικής μεταφοράς 

 

Η χρήση μη ιατρικής μάσκας στην κοινότητα συστήνεται όταν: 
 εργαζόμαστε σε κλειστούς χώρους, συνεργαζόμαστε με άλλα άτομα και ερχόμαστε σε επαφή με το κοινό 

(πχ τράπεζες, δημόσιες υπηρεσίες, ιδιωτικές επιχειρήσεις κλπ) 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Η χρήση μη ιατρικής μάσκας από εργαζόμενους καθίσταται υποχρεωτική όταν: 

 η εργασία τους τους υποχρεώνει να βρίσκονται σε απόσταση μικρότερη του 1,5 m (κουρείς/κομμωτές κλπ)  

 διαχειρίζονται μη τυποποιημένα τρόφιμα (αρτοπώλες, παντοπώλες, εργαζόμενοι σε super market κλπ) 

 
 
 
 
 



ΠΡΟΣΟΧΗ! 
 

Η μη ιατρική μάσκα αποτελεί συμπληρωματικό μέτρο και δεν υποκαθιστά τους 
βασικούς κανόνες προστασίας: 
 
 
 
 
 
 

 

Φυσική απόσταση          Υγιεινή των χεριών 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

Αποφυγή αγγίγματος 

 
 
 
 

 

 
  Αναπνευστική υγιεινή 

προσώπου 

(πχ κάλυψη προσώπου κατά το βήχα ή 
 

πτάρνισμα με χαρτομάντηλο ή μέσα στον αγκώνα) 



Θυμηθείτε! Η σωστή χρήση της μάσκας είναι το κλειδί για την 
αποτελεσματικότητά της και την προστασία του ατόμου, που τη φορά !!! 

 

 

ΜΟΝΟ ΓΙΑ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 
 
 
 
 

Πλένετε σχολαστικά τα χέρια σας με νερό και σαπούνι ή με αλκοολούχο αντισηπτικό υγρό 
πριν εφαρμόσετε τη μάσκα στο πρόσωπό σας και οπωσδήποτε πριν την αφαίρεσή της. 

 
 
 
 

Η μάσκα αφαιρείται πάντα τραβώντας ταυτόχρονα τα λάστιχα πίσω από τα αυτιά. Κατά 
την αφαίρεση βεβαιωθείτε ότι δεν αγγίζετε το μπροστινό μέρος της μάσκας. Η μάσκα 
πρέπει να αφαιρείται και να απορρίπτεται όταν υγρανθεί. 

 
 
 
 

Αν η μάσκα είναι μίας χρήσεως, απορρίψτε την με ασφαλή τρόπο, κρατώντας την πάντα 
από τα λάστιχα. 

 
 
 
 

Εάν η μάσκα είναι πολλαπλών χρήσεων (υφασμάτινη) βεβαιωθείτε ότι την πλένετε το 
συντομότερο δυνατόν, στο πλυντήριο, με κοινό απορρυπαντικό και σε θερμοκρασία 600 C 
και στη συνέχεια την σιδερώνετε. 



Οδηγίες κατασκευής υφασμάτινης μάσκας 
 
 
 

 

Μια απλή και οικονομική λύση αποτελεί η κατασκευή υφασμάτινης μάσκας στο σπίτι 
χρησιμοποιώντας κοινά υλικά, όπως: 
 

Α. 
 
 
 
 

 

Β. 

 
 

 

Βαμβακερό ύφασμα με πυκνή ύφανση (πχ ύφασμα καπιτονέ, βαμβακερά σεντόνια/μαξιλαροθήκες,  

βαμβακερές πετσέτες κουζίνας, βαμβακερά T-shirt). Τα 100% βαμβακερά υφάσματα με πυκνή ύφανση σε 

διπλό στρώμα προσφέρουν πολύ υψηλή προστασία. 
 
 

 

Εναλλακτικά, μπορούν να χρησιμοποιηθούν: 
 

α. διπλό στρώμα βαμβακερού υφάσματος πιο χαλαρής ύφανσης 

β. διπλό στρώμα λινού υφάσματος 

γ. διπλό στρώμα μεταξωτού υφάσματος 
 
 

 

ΠΡΟΣΟΧΗ: 
"Η χρήση υφασμάτινης μάσκας απαγορεύεται σε παιδιά κάτω των 2 ετών, σε ανθρώπους με δυσκολία 

αναπνοής, σε ανθρώπους που έχουν χάσει τις αισθήσεις τους, ή σε ανθρώπους, που για λόγους 
ανικανότητας, δεν μπορούν να την αφαιρέσουν χωρίς βοήθεια”. 



Διαδικασία κατασκευής υφασμάτινης μάσκας στο σπίτι 
 
 
 
 
 

 

Κόβετε δύο ορθογώνια κομμάτια από ύφασμα 25 x 15 cm. 
Τα δύο κομμάτια υφάσματος θα ραφτούν μαζί ως να είναι ένα κομμάτι. 
 
 
 

 

Διπλώνετε πρώτα τις μεγάλες πλευρές, δημιουργώντας ένα μικρό στρίφωμα 
περίπου 0,5 cm και γαζώνετε ή ράβετε καλά. Στη συνέχεια, κατά μήκος των μικρών 
πλευρών, διπλώνετε το διπλό στρώμα του υφάσματος, δημιουργώντας στρίφωμα 1-
1,5 cm (για να περάσετε αργότερα το λάστιχο) και γαζώνετε ή ράβετε καλά. 

 
 
 

 

Περνάτε σε κάθε μικρή πλευρά της μάσκας, που κατασκευάσατε, από ένα λάστιχο μήκους 
15 περίπου cm και δένετε τα λάστιχα σφικτά. Τα λάστιχα αποτελούν τα στηρίγματα της 
μάσκας στα αυτιά. Αν δεν έχετε διαθέσιμο λάστιχο, μπορείτε να χρησιμοποιήσετε κορδόνι, 
ράβοντάς το στις τέσσερις άκρες της μάσκας και να τα δένετε αντίστοιχα στο πίσω μέρος του 
κεφαλιού. 

 
 
 
 

 

Γυρίζετε το λάστιχο ώστε να κρύψετε τους κόμπους μέσα στο στρίφωμα. 
Συρρικνώνετε τις δύο μικρές πλευρές της μάσκας με το λάστιχο. Για καλύτερη 
σταθεροποίηση μπορείτε να ράψετε το λάστιχο στις τέσσερις άκρες. 

 


